
شنبه  شنبه  66 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  691629162
الحاق ۳۶هکتار زمین به 3شهر خراسان شمالی تصویب شد

مهدی رشیدی، معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری خراسان شمالی: الحاق ۳۶هکتار زمین به 3شهر 
استان برای اجرای نهضت ملی مسکن تصویب شد. الحاق این زمین‌ها به محدوده شهرهای اسفراین، 

شیروان و زیارت در کارگروه زیربنایی، توسعه روستایی، عشایری، شهری و آمایش سرزمین مصوب شد.

مانور برگزاری اربعین در مرز مهران اجرا می‌شود
حسن بهرام‌نیا، استاندار ایلام: برای خدمات‌رسانی به زائران، مانور برگزاری اربعین در روز یکشنبه ۷مرداد با 
حضور کمیته‌های ۱۸گانه و مسئولان حوزه‌های ۴۲گانه برگزار خواهد شد. در این مانور در طول مسیر اربعین، 

پارکینگ‌ها، پایانه برکت شهید رئیسی، پایانه شهید سلیمانی و... بررسی می‌شود. 

شهر گیلاس
 قدیمی‌ترین باغدار اشنویه ماجرای 

شهرت این شهر به گیلاس را روایت می‌کند

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

روستایی به نام گیلاس 
نام روستای گیلاز در شهرستان آمل به‌دلیل داشتن باغ‌های گیلاس 
رفته رفته به روستای گیلاس تغییر کرد. در گذر زمان باغ‌های 
گیلاس این روستا مورد توجه قرار گرفت و اکنون دیگر کسی به 
یاد نمی‌آورد که روزگاری نام روستا، گیلاز بوده است. روستای 
گیلاس در کیلومتر 70جاده هراز یکی از روستاهای کوهستانی 
بخش لاریجان آمل به‌حساب می‌آید؛ روستایی خوش آب‌وهوا که 
شکوفه‌های درختان گیلاس در فصل بهار زیبایی ویژه به این روستا 
می دهد. باغداران روستای گیلاس از باغ‌های خود گیلاس، گلابی، 
آلبالو، سیب و گردو برداشت می‌کنند و محصول آنها به‌علت خاک 

و آب‌وهوای مناسب مرغوب و مشتری‌پسند است. 
مازندران یکی از استان‌های تولید انبوه گیلاس در کشور است و 
در میان باغ‌هاي گیلاس در شهرها و روستای مختلف این استان، 
باغ‌هاي گیلاس روستای گیلاس مشهورتر است. روستای گیلاس 
که در بخش لاریجان آمل قرار دارد، بیشتر از 10هزار باغ گیلاس 
دارد که سالانه بیشتر از 120تن گیلاس از این اراضی برداشت 
می‌شود. سد خاکی اسل در منطقه چناربن در روستای گیلاس قرار 
گرفته است. این سد کوچک خاکی یا استخر خاکی، در واقع منبعی 
برای ذخیره آبیاری تعدادی از باغ‌های روستای گیلاس محسوب 
می‌شود. در منطقه لاریجان هزار و 450هکتار باغ گیلاس وجود 
دارد. به‌طور کلی، برداشت گیلاس در استان مازندران از نیمه دوم 
خرداد آغاز می‌شود و تا آخر تیر ادامه دارد که بخشی از محصول 
تولید شده به‌صورت تازه خوری روانه بازار مصرف و بخشی دیگر 
به کارخانه‌های صنایع تبدیلی فرستاده می‌شود. متوسط برداشت 

گیلاس در مازندران ۱۶ تن در هر هکتار است.

کوتاه‌تر  از گزارش

طوق‌بندان 
آیین طوق‌بندان رسمی است که روزهای چهارم تا دهم محرم 
و در ساعات پیش از اذان مغرب در محله‌های تاریخی گرگان در 
استان گلستان برگزار می‌شود. در هر محله علم‌های عزاداری با 
تشریفات خاصی از انبارها درآورده می‌شود و اهالی محل قربانی 
می‌کنند و نذری می‌دهند. پس از شست‌وشوی علم، روسری‌ها 
و پارچه‌ها را به علم می‌بندند و در تکایا تا پایان محرم و صفر 
بسته می‌شود. این رسم نوعی احترام به ابوالفضل‌العباس)ع(، 
علمدار کربلاست. به ‌گفته غلامرضا خارکوهی، تاریخ‌نگار 
گرگانی مراسم سنتی طوق‌بندان گرگان که از دوره صفویه 
اجرا می‌شود، به‌عنوان میراث معنوی ناملموس در فهرست 

آثار ملی ایران ثبت شده است.

شهر هل ایران
هل برای بیشتر مردم جهان آشناست و از این ادویه برای تهیه خوراکی 
استفاده می‌کنند؛ از کاری هندی گرفته تا نان‌های اسکاندیناویایی 
و دسرهای ایرانی.  با اینکه هل در کنار زعفران و زرشک یکی از 
سوغاتی‌های مشهد است شهر کرمان در تولید و کاشت هل مقام اول را 
دارد و شهر هل ایران است. علاوه بر کرمان، این محصول در هرمزگان و 
اهواز نیز کشت می‌شود.  در کرمان، این گیاه در گلخانه کشت می‌شود. 

مساحت گلخانه‌های جنوب کرمان بالغ بر ۲۵۰۰هکتار است. 

صفحه‌آرا: بهروز‌قلی پور

در هوای نینوا

کشاورزی

برای دیدن آیین طوق‌بندان  درگرگان 
این کد را اسکن کنید.

 تولید سالانه 
هر گیاه هل 

 ۲۰۰
گرم میوه خشک

 قیمت هر یک کیلوگرم 
هل سبز  

 1,3
میلیون   تومان

 واردات هل
 از 3کشور به ایران

 500
هزار تن

کرمان

گلستان

آذربایجان غربی

مازندران

برای  دیدن روستای ‌ گیلاس)روستای 
گیلاز(  این کد را اسکن کنید.

اشنویه پایتخت گیلاس ایران شناخته می‌شود، اما جالب اینکه این شهرستان فقط 
به گیلاسش شهره نیست و قطب تولید سیب آذربایجان غربی هم محسوب می‌شود؛ 
با این حال گیلاس اشنویه زبانزد است و هرسال در فصل تابستان گردشگران 
بسیاری برای تهیه گیلاس به آنجا می‌روند. هرچند »میرزا رحیم« از قدیمی‌ترین 
باغداران منطقه تمایل دارد بگوید اشنویه شهر گیلاس است نه پایتخت. این 
شهرستان از دیرباز به داشتن باغ‌های گیلاس شهره بوده و به‌دلیل ویژگی آب و 
هوایی و حاصلخیزی خاک، مرغوب‌ترین و متنوع‌ترین محصول گیلاس استان و 

کشور در این شهر به‌عمل می‌آمده است.

»رحیم اشنوئی محمودزاده« 
قدیمی‌ترین باغدار ‌ اشنویه و 
متولد1314 است. او به همشهری 
می‌گوید: »اشنویه از قدیم باغ‌های 
زیادی داشته است؛ تقریبا از 1000سال 
پیش. از کودکی به یاد دارم که در 
اشنویه درختان گیلاس قطوری وجود داشت که گیلاس محلی بودند. این گیلاس‌ها 
ریزتر از گیلاس‌های معمولی ‌ و البته بسیار شیرین بودند ولی چندان برای بسته‌بندی 
و صادرات مناسب نبودند.«  میرزا رحیم با بیان اینکه در سال1348 تعدادی گیلاس 
تک‌دانه مشهد راکه درشت و قابل صادرات بود‌ از دانشکده کشاورزی کرج به اشنویه آورده 
است، می‌افزاید: »این گیلاس‌ها و گیلاس‌های محلی اشنویه که درختان قطور و قدیمی 
بودند، کم‌کم سبب شهرت اشنویه به شهر گیلاس شد‌.‌ به‌گفته محمودزاده، اراضی 
اشنویه برای کاشت میوه‌های درختی مناسب است و به‌دلیل ‌چشمه‌های کوهستانی 

و رودخانه‌های پر آب، باغ‌های گیلاس زیادی در اینجا وجود دارد.

قدیمی‌ترین باغدار اشنویه

محمودزاده در اشنویه به میرزارحیم مشهور است. خودش می‌گوید که به‌دلیل 
داشتن مدرک دیپلم این لقب را به او داده‌اند: »در دوران سربازی افسر وظیفه 
بودم. از آنجایی که در اشنویه املاک زراعی و باغ‌های قدیمی هم داشتیم، بعد 

از پایان خدمت سربازی ترجیح دادم وارد کارهای دولتی نشوم.« 
او ادامه می‌دهد: »اولین نفری هستم که سال1336 در اشنویه مدرک دیپلم 
گرفت. مدت کوتاهی مسئول اداره آبیاری بودم ولی تصمیم گرفتم به‌کار 
باغداری برسم. چون به‌نظرم رسید که از لحاظ معنوی و مادی کار باغداری بهتر 
است.«  محمودزاده تأکید می‌کند: »به‌طور کلی خانواده ما و عموزاده‌ها باغدار 
بودند. در آن زمان میوه‌های درباری در اشنویه مانند سیب، گلابی، گیلاس، 
زردآلو و... وجود داشت. در سن 12- 10 سالگی به یاد می‌آورم که در شهرهای 
مجاور اشنویه مانند نقده و مهاباد چنین میوه‌هایی وجود نداشت‌ در نقده انگور 

زیاد بود ولی تعداد میوه‌های درختی این شهر خیلی کم بود.« 

شهرت؛ میرزارحیم

میرزارحیم باغداری در اشنویه را به پیش از اصلاحات ارضی و بعد از آن 
تقسیم می‌کند یعنی از ابتدای دهه40 شمسی. او می‌گوید: »تا قبل از 
اصلاحات ارضی از یک کیلومتر بیرون از اشنویه تماما باغ‌هاي میوه بود. 
بعد از ‌ اصلاحات ارضی، باغ‌ها تقسیم شد و حدود 12سال بعد مردم 
اشنویه شروع به کاشت درختان میوه کردند. درحالی‌که قبل از 
اصلاحات ارضی، رعیت حق کاشت درخت را نداشت.«  
محمودزاده عنوان می‌کند: »اشنویه به‌نسبت اراضی 
و جمعیت در آذربایجان غربی بیشترین باغ‌هاي 
میوه را دارد. فکر می‌کنم 90درصد از اراضی 

زراعتی در اشنویه به باغ‌هاي میوه تعلق دارد.«‌ 

تقسیم اراضی

 رحیم اشنوئی
محمودزاده :

 در سال1348 
تعدادی گیلاس تک‌دانه 
مشهدرا که درشت و قابل 
صادرات بود‌ از دانشکده 
کشاورزی کرج به اشنویه 

آوردم که کم‌کم سبب 
شهرت اشنویه به شهر 

گیلاس شد‌

اشنویه از قدیم باغ‌های 
زیادی داشته است؛ تقریبا 

از 1000سال پیش. از 
کودکی به یاد دارم که در 
اشنویه درختان گیلاس 
قطوری وجود داشت که 

گیلاس محلی بودند

صادرات گیلاس 
میرزارحیم: از سال1370 یا کمی زودتر صادرات گیلاس به مقدار کم 

به ارومیه، مهاباد و شهرهای دیگر استان انجام می‌شد. پس از آن 
محصولات گیلاس به شهرهای بزرگی چون تهران و اصفهان صادر و 
رفته‌رفته صادرات گیلاس اشنویه به کشورهای خارجی شروع شد. 

حالا پاکستان، افغانستان، جمهوری آذربایجان، روسیه، گرجستان و 
عراق مشتری گیلاس اشنویه هستند.
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تهیه نقشه ژنتیک گونه‌های در معرض تهدید ادامه می‌یابد 
محمدرضا اشرف‌زاده، مدیر دفتر موزه تاریخ طبیعی و ذخایر ژنتیکی: برای نخستین‌بار در کشور تهیه نقشه‌ 
ژنتیک گونه‌های شاخص و در تهدید در معرض دستور کار قرار گرفت. این نقشه برای خرس قهوه‌ای و یک 
گونه آهو تهیه شد و امسال هم برای تعداد دیگری از گونه‌های شاخص و در معرض تهدید کشور ادامه می‌یابد.

مقابله با ایران‌هراسی با تسهیل ورود گردشگران خارجی با خودرو 
محمدحسین صوفی، رئیس کانون جهانگردی و اتومبیلرانی ایران: برنامه دولت جدید بهبود روابط با 
کشورهاست و یکی از راه‌های توسعه اقتصادی و مقابله با ایران‌هراسی توسعه گردشگری ورودی و گردشگری 

زمینی است. تسهیل ورود خودرویی گردشگران خارجی با پلاک بین‌المللی به ایران اهمیت مضاعف دارد. 

لاک‌پشت‌های مهاجم چینی که غیرقانونی 
به ایران رسیده اند در همراهی با کارگران 
چینی، جمعیت لاک‌پشت‌های در معرض 
انقراض فراتی ایران را تهدید می‌کنند. 
کارشناسان می‌گویند‌ درصورتی که 
تمهیدات جدی در این زمینه اندیشیده 
نشود، گونه نادر و بومی زیستگاه‌های آبی 

خوزستان، منقرض می‌شود.
گزارش‌ها از تهدید لاک‌پشت فراتی 
همین‌جا خاتمه نمی‌یابد و به گفته برخی 
جانورشناسان، کارگران چینی مشغول در 
تاسیسات جنوب کشور با صید لاک‌پشت 
فراتی که شباهت زیادی به لاک‌پشت 
چینی دارد، آن‌ها را وعده غذایی خود 

می‌کنند. 

رهاسازی مهاجمین در شمال و جنوب 
محمدعلی یکتانیک، کارشناس 
حیات‌وحش: لاک‌پشت فراتی تنها 
لاک‌پشت »لاک نرم« ایران و ‌خوزستان 
است. این گونه خزنده در معرض خطر 
انقراض و تهدید بسیار است. یکی 
از تهدیدها، ورود غیرقانونی لاک‌پشت 
»لاک‌نرم‌چینی« به عنوان حیوان خانگی 
است که شباهت زیادی به لاک‌پشت 
فراتی در معرض انقراض دارد. لاک‌پشت 
لاک نرم چینی در آب‌بندان‌های شمال و 
جنوب ایران رهاسازی می‌شود و تهدید را 
افزایش می‌دهد.یکی دیگر از دلایل اصلی 
تهدید بقای لاک‌پشت فراتی در تالاب 
هورالعظیم نیز نرسیدن حقابه و خشک 
شدن بخش‌هایی از هورالعظیم است که 

همه زیستمندان تالاب را نابود کرده‌است. 

3تفاوت‌ لاک‌پشت‌های »فراتی« و 
»چینی«

3تفاوت بارز لاک‌پشت فراتی و چینی، 
رنگ شکم، قسمت جلوی لاک و شکل 
پوزه است. در لاک‌پشت فراتی رنگ شکم 
اغلب کرم‌زردرنگ، ولی در گونه چینی رنگ 
سفید یکدست است. لاک‌پشت فراتی در 
قسمت ابتدای لاک خود فاقد لبه تاخورده و 
برجستگی است، اما در گونه چینی قسمت 
جلوی لاک دارای برجستگی و تاخوردگی 
است. پوزه لاک‌پشت فراتی پهن و کوتاه 
است؛ درصورتی که پوزه لاک‌پشت چینی 

بلند، باریک و نوک‌دار است.«

»مهاجم چینی« قاتل لاک‌پشت فراتی
لاک‌پشت‌های مهاجم چینی و کارگران چینی، جمعیت لاک‌پشت در معرض انقراض ایران را تهدید می‌کنند

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

سالروز ‌جهانی شدن اورامانات 
دیروز )5مردادماه(، سومین سالروز ثبت جهانی اورامانات در 
یونسکو بود. منظر فرهنگی اورامانات سال 1400 در شهر فوجوی 

چین به همراه راه‌آهن سراسری ایران ثبت جهانی شد.  
منطقه اورامانات که میان 2استان کردستان و کرمانشاه 
قرار گرفته، 700روستا دارد و  باستان‌شناسان توانسته‌اند 
قدمت استقرار بشر در روستای هجیج این منطقه را به دوره 
پارینه‌سنگی یعنی 40 تا 12 هزار سال قبل برسانند. آشوریان، 
مادها، هخامنشی‌ها و یونانی‌ها نیز بر این منطقه حکومت داشتند. 
آداب و رسوم خاص هر منطقه از اورامانات همراه با طبیعت و 
خرده‌فرهنگ‌ها، منظر فرهنگی اورامانات را به رخ یونسکو کشید تا 
چکش ثبت‌جهانی این منطقه فرود بیاید. 409هزار هکتار وسعت 
عرصه و حریم ‌‌اورامانات جهانی شده ایران است که بخش‌هایی از 
شهرستان‌های سروآباد، سنندج و کامیاران در استان کردستان و 
شهرستان‌های روانسر، پاوه، جوانرود و ثلاث باباجانی در استان 
کرمانشاه را شامل می‌شود. بخش اصلی منظر فرهنگی اورامانات 

نیز شامل دره‌های ژاوه‌رود، اورامان‌تخت و اورامان‌لهون است. 

میراث جهانی عدد خبر

گردشگریمیراث فرهنگی

حجم سرمایه‌گذاری ‌پروژه‌های افتتاح‌شده 
محیط‌زیستی دولت سیزدهم بود. به 
اعام علیرضا نورمحمدی، مدیرکل 
دفتر ریاست و هماهنگی استان‌های 
محیط‌زیست، در بیش از 90سفر استانی 
رئیس‌جمهور شهید بیش از ۱۰۰۰مکاتبه با 
وزارتخانه‌ها و ارگان‌های مختلف انجام و به 

بیش از ۲۹۰نامه پاسخ داده شد. 
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انسان سالانه به‌دلیل گرما جان خود 
را از دست می‌دهند. به اعام آنتونیو 
گوترش، دبیرکل سازمان ملل، گرمای 
شدید ۳۰برابر بیشتر از توفان‌های استوایی 
تلفات می‌گیرد. گوترش می‌گوید: دلیل 
این شرایط تغییرات آب‌وهوایی ناشی از 
سوخت فسیلی و ساخته بشر است و 
باید به سمت محدودکردن افزایش دمای 
جهانی به ۱.۵درجه سانتی‌گراد پیش برویم. 

500
هزار 

آیینه‌کاری شمس‌العماره مرمت شد 
مدیر مجموعه میراث جهانی کاخ گلستان از مرمت آیینه‌کاری 
مقرنس ورودی جنوبی عمارت شمس‌العماره و اتاق مجاور آن 
خبر داد.  به گزارش وزارت میراث فرهنگی، آفرین امامی، مدیر 
کاخ‌موزه ثبت‌جهانی‌شده گلستان تهران، گفت: آیینه‌کاری و 
گچبری‌های عمارت شمس‌العماره از فاخرترین و ظریف‌ترین 
تزیینات موجود در کاخ گلستان است که سراسر دیوارها و سقف 
ایوان، شاه‌نشین بزرگ، ورودی و اتاق جنوبی را دربرگرفته است.

او افزود: آیینه‌کاری‌های مقرنس ورودی جنوب عمارت 
شمس‌العماره و اتاق مجاور آن به مساحت حدود ۱۹۰مترمربع 
در ادامه مرمت آیینه‌کاری و گچبری‌های ایوان شمس‌العماره 
که سال پیش با متراژ حدود ۲۰۰مترمربع انجام شده بود، در 
حال مرمت است.  امامی گفت: آخرین مرمت‌های انجام‌شده بر 
آیینه‌کاری و گچبری‌های عمارت شمس‌العماره حدود ۱۲سال 
پیش و در زمان ثبت‌جهانی مجموعه انجام شده بود و در فاز بعدی 
این پروژه، گچبری‌های این بخش و آیینه‌کاری و گچبری‌های 
شاه‌نشین عمارت به متراژ حدود ۳۰۰مترمربع انجام خواهد شد. 

جهش ایران در جدول 
قدرتمندترین پاسپورت‌های جهان 

مؤسسه هنلی و شرکا، جدیدترین آمار بررسی قدرت 
پاسپورت‌های جهان را منتشر و  ایران 5پله صعود را نصیب 
خود کرد و از بین 199کشور در جایگاه 49 قرار گرفت.رتبه‌بندی 
گذرنامه‌های جهان با توجه به تعداد مقصدهایی است که 
دارندگان گذرنامه‌ها می‌توانند بدون ویزا به آن مقصد سفر کنند.

در جدیدترین رتبه‌بندی، کشور سنگاپور پس از چندین سال 
حضور در جایگاه دوم این فهرست توانست با امکان سفر بدون 
ویزا به 195 کشور جهان در رتبه نخست قرار گیرد و قدرتمندترین 
پاسپورت جهان شود. پاسپورت فرانسه در کنار آلمان، ایتالیا، ژاپن 
و اسپانیا همگی با قابلیت سفر بدون ویزا به ۱۹۲کشور در رتبه دوم 
قرار گرفته‌اند. همچنین در این فهرست، پاسپورت کشورهای 
اتریش، فنلاند، ایرلند، لوکزامبورگ، هلند، کره‌جنوبی و سوئد 
نیز با قابلیت سفر بدون ویزا به ۱۹۱مقصد بین‌المللی، به‌صورت 

مشترک جایگاه سوم را به‌خود اختصاص داد‌ند. 

۵ عامل کاهش جمعیت لاک‌پشت فراتی 
خورده شدن توسط چینی‌های شاغل در 

میادین نفت‌و‌گاز ایران
 ورود غیرقانونی لاک‌پشت چینی مهاجم به 
ایران به‌عنوان حیوان خانگی و رهاسازی در 

زیستگاه‌ها
 باورغلط برخی صیادان محلی و مقابله با این 

گونه کمیاب
 خشکیدگی بخش‌هایی از 2زیستگاه لاک‌پشت 

فراتی در تالاب‌های هورالعظیم و شادگان
 ورود پساب صنعتی و خانگی به پهنه‌های آبی 

و زیستگاه‌ها

صفحه‌آرا: علی حسنی

شاورزی
ک

6زیستگاه 
تعداد زیستگاه‌های اصلی 
لاک‌پشت فراتی در ایران

تالاب هورالعظیم، تالاب شادگان، 
رودخانه‌ کارون، رودخانه‌ کرخه، 

رودخانه‌ دز، رودخانه‌ جراحی

5کیلوگرم
وزن لاک پشت فراتی

64سانتی‌متر
طول لاک پشت فراتی

50سال
عمر لاک‌پشت


